

灾后重建正当时

——来自“4·20”芦山地震重灾区康定县的报道

编者按

一年前的4月20日，一场地震灾难降临与我州相邻的雅安芦山，我州泸定、康定成了重灾区，基础设施和城市建筑、群众房屋受损严重。一年来，在中央和省、州的关心支持下，在各级各部门的倾力支援下，灾区群众加紧恢复重建。在芦山地震一周年之际，本报特推出《回访灾区 聚焦重建——芦山地震一周年特别报道》。



灾民杨素华家新修的房屋。→
↓即将竣工的重建房。

刘金元 孙学花 姚伟 祝雪文/图

“4·20”地震已经过去一周年，为了解受灾地区灾后重建工作和受灾群众生产生活情况，近日，笔者专程到康定县折东片区走访了解相关情况。

“4·20”地震后，康定部分地区房屋、道路等基础设施严重受损，被纳入甘孜州灾后重建重点县之一，下达灾后重建项目40多个，总投资4亿多，内容包括公共服务专项规划项目、生态环境修复专项规划、防灾减灾专项规划、产业重建规划等。为全面深入推进灾后恢复重建各项工作，该县2013年已全面启动城乡居民住房、教育卫生基础设施、监测预警应急搬迁等项目建设。

2013年10月，该县启动了城镇居民住房灾后维修加固工作，经省、州核定，该县受损城镇居民住房共计1972户。该县以新型城镇化建设为统领，加大灾后重建力度，重点落实受灾严重的折东片区的部分乡镇和城镇居民住房重建。县灾后重建工作组，多次深入灾区，进村入户，了解房屋受损程度，并根据受损程度，将重建对象分为倒塌户、维修加固户。

路是根本，修复受损道路安保工程刻不容缓。该县启动金汤河口大桥至雅安宝

兴的道路安保工程，项目总投资600万元，计划2014年7月20日前开工建设，金宝路安保工程已按基本建设程序完成可编制、审查和施工图设计，计划在5月中旬前完成施工图审批、施工图审查、财政预算评审、代理机构比选、招标等项目前期工作，5月下旬进场开工，年内完成金汤河口大桥至金汤乡20公里的安保工程，全部工程预计在2015年6月前完工。房屋建设全面铺开，部分地区已完成灾后重建项目。目前，姑咱镇房屋维修加固已经全面开工，时济、沙德乡房屋维修加固已经基本完成，康定县城区内统一实施维修加固工作稳步推进，基本完成预定任务。

据悉，康定县重点实施灾后城镇居民住房和新市后街部分住房维修加固项目，户数分别为61户和37户，建筑面积分别为2150平方米和1250平方米，均属砖木结构，修建于上世纪80年代。受“4·20”地震影响，住房外墙面积脱落，瓦屋面部分破坏，室内漏雨严重，个别阳台出现整体倾斜，墙面裂缝。经应急评估，房屋破坏程度为轻微损坏。按照抗震加固要求，充分征求住户意见后，房屋维修加固工程已于2013年11月启动。目前，已完成主体维修加固任务，同时对住户室内老化线路进行改造。

针对受灾各乡镇农村居民住房重建工匠紧缺的突出问题，该县灾后重建工作组先后前往姑咱、舍联、麦崩、前溪、金汤、三合、捧塔等乡镇，实地查看灾情，加大灾后重建工匠培训力度。今年1月2日至10日，县城乡居民住房灾后重建相关部门抽调专业技术骨干组成培训工作组，先后前往姑咱、舍联、麦崩、前溪、金汤、三合、捧塔、时济等8个受灾乡镇开展了“4·20”灾后农村居民住房恢复重建工匠培训活动。培训针对农房重建选址、房屋修建基础知识、抗震设防知识、房屋施工技术等重点展开，按照房屋砌筑、混凝土、钢筋等工种进行分类讲解。累计举办8期建筑工匠培训班，已完成各乡镇建筑工匠培训约150人次。

笔者从捧塔乡政府获悉，地震给该乡造成的损失很大，倒塌户30户，维修加固709户。目前，709户维修加固项目已完工，30户倒塌户的灾后重建项目工程正在进行，其中8户倒塌户项目已竣工。“我们乡上切实按照上级有关政策，倒塌户发放半年生活过渡补助资金每人1830元，每人183斤大米；维修加固类的，严重受损的一户资助3000元，一般受损的一户资助1000元。县妇联针对我乡灾后重建残疾家庭开展爱心捐助，资助5户残疾家庭每户1000

元。县上高度重视灾后重建工作，我们也将加大灾后重建力度，把人力、物力、财力投入到灾后重建中，提早让受灾群众安居乐业。”捧塔乡副乡长祝雪文介绍说。

踏着春的气息，沿着乡间小路来到捧塔乡桐林村，这里一派生机盎然的景象，地里的青菜已经把地覆盖了，几栋现代和地方特色相结合的楼房展现在眼前，从外面看房屋分两层，整个房子装饰得相当漂亮，真有一种田园别墅的感觉，听乡上的干部介绍说这就是灾后重建的楼房，是该村村民杨素华的家。“这个房子是地震后修起来的，就在原来的房基上修的，大概150平方米左右，所有的材料都是用的是比较好的，跟以前的泥巴石头房子相比，简直是天和地的差别，而且房子的格式也是创新了的，县上很重视我们的灾后重建工作，给我们灾后重建补贴，还为当地群众进行了工匠培训，我们自己又请了一些技术工做砖砌围墙等，亲戚朋友帮忙做小工，虽然经济压力大，但是为了修一栋安全舒适的房子，再苦也值得。”杨素华说。

回访灾区 聚焦重建 ——芦山地震一周年特别报道

春天里的乡村对话

本报记者 田杰

没有寒暄，没有客套，性格直爽的白玉县河坡乡根呷村农民实话实说；不用回避，不用躲闪，心平气和的乡干部耐心释疑解惑。“包袱”一个个解开，问题一个个答复，鲜活的群众工作犹如春风拂面，赢得阵阵掌声与喝彩。4月10日晚时分，在根呷村地戈组村民泽登家的客厅里，乡长阿伟正在与八位村民拉家常、话民生。

“请大家畅所欲言，你们在发展、民生中有什么困难和问题，能办的我们马上办，没有条件的我们创造条件办，需要配合的我们协调办，暂时没有政策的我们向上反映争取办。”乡政府乡长阿伟话音一

落，立即引发各位村民的响应。

“我想问一件事，看乡上有没有办法帮我们。”56岁的老村民泽登第一个发言，灯光下的泽登显然有些激动：“我们村的自来水工程是25年前通过村民投工投劳修建的，水渠距我们组上将近两公里。由于蓄水池位置较低、容量较小、水压不足，特别是夏天水渠经常被垮下的土石堵塞，冬天河面结冰而导致经常停水。饮水问题是我们的最大困难，大家都盼望能早日吃上方便水、安全水和干净水。”

“我来回答你提出的饮水问题”，阿伟心平气和地解答道：“你提出的问题，乡党委、政府已经考虑到了，并与水务局进行了多次衔接。争取项目有一个过程，在这期间，我们要尽快组织村民对现有水渠进行维修，确保村民的饮水困难能够得到一定缓解。请大家放心，我们一定会抓紧时间把问题解决好。”

“我们河坡民族手工艺很有名气，但现在销路存在问题，不敢大量生产。看乡

上能不能帮我们找条出路？”村长四郎彭措开门见山地询问。阿伟满面笑容地说：“首先告诉大家一个好消息，县上正打算在城区规划建设河坡民族手工艺一条街，从全乡16个村中挑选一批能工巧匠，集中进行生产加工和产品展销。小作坊式的生产经营难以形成规模和品牌，我们要加大推进力度，希望大家能够积极主动配合。”

“我曾经在人家的蔬菜大棚里打过四年工，掌握了大棚蔬菜种植技术。现在，我在村上租了两亩地散种蔬菜并就地销售，但收入比起大棚种植差很多。如果建一个200平方米左右的大棚，每年收入至少是两三万。看乡上能不能帮我建一个大棚蔬菜种植示范点，我一定会毫无保留地把种植技术传授给村民。”杨海云的发言立即引起了村民的响应，大学生村官四郎清措赶忙补充道：“你看人家金沙乡八吉村，家家户户都建有一个百把平方米的大棚，每年光是卖菜就能增收一两万元，我们应该学

习借鉴别人的好经验。”

夜幕渐浓，踊跃的发言气氛依然不减，不断升温的交流现场，让一个个民生话题浮出了水面；希望能把通村路修宽一点；能不能给各家各户发一个垃圾桶；是否能争取开通乡上到县城的客运班车；能不能把电的问题尽快解决好；能不能为我们村上安装太阳能路灯……畅所欲言的交流，推心置腹的回答，深深地温暖了在场村民的心。

院墙边老树迎春吐绿，赠曲河畔村民信心更足。县委常委、宣传部长徐顺发告诉记者，“眼下正值春耕生产，乡干部利用村民劳作之余，主动‘家访’，征询群众意见建议，并通过这种‘零距离’的贴心交流，真正让干部准确把握百姓的所思、所盼、所怨，这对改进干部作风、贴近基层群众、增强工作主动性非常有好处。既然群众非常乐意接受这种方式，我们就应该大力推广。”

走基层 转作风 改文风 新闻特写大赛

经济随笔

让农村水利资金“活”起来

刘丹

近年来，国家不断加大对农村水利建设的资金投入，极大地改善了农业生产条件，增加了农民收入。但有些地方在资金使用和项目管理中存在一些问题。一是水利资金投入机制不顺畅，违规截留、免征、缓征水利建设资金等情况普遍存在；二是水利资金使用不规范，部分水利资金未专款专用；三是水利工程质量及安全监管不到位，部分存在安全隐患。

为此，应该进一步加强，优化对农村水利建设资金的科学管理，真正让农村水利资金“活”起来。首先，加强监管水利资金与项目，重视项目的可行性研究，集中财力切实改善水利环境。二是严格执行政府投资项目相关制度，加强对参建单位职责履行情况的监管。三是明确责权利，实现对水利工程的长效管理。如此，才能最大限度发挥水利项目保障饮水安全、防洪抗旱减灾、保护和改善生态环境等功能，使水利建设工程真正成为惠民工程。

春到藏寨

何啸虎文/图

隔三差五的雪，让川西高原更显苍茫。而在海拔3700多米的稻城县省母乡省母村村口，几株高高的青杨树枝条上已抽出了嫩绿的芽苞。

4月9日上午，省母村迎来了难得的热闹，村民们聚集到了村口。这都缘于前两天，副乡长多吉和村干部给当地村民带来的一个好消息——泸州的“亲戚”要到村上来给大家检查身体。大家都不愿错过这个机会，因为省母村距县上来回有30多里路，“路远又不通车，平时我们去县城看病真不是件容易的事。”村民泽仁邓珠说出了大家心里话。

为积极对接群众需求，趁着春耕前的空闲，泸州市赴稻城县援藏工作组发挥各自专业技能，开展“进村寨、访民生、送服务”活动。

在村民们的翘首期盼中，泸州的“亲戚”们来到了省母村。来不及休息，工作组立即展开了工作。青杨树下，义诊台、法律服务、农技服务，几张桌案一字排开。老乡们围了上来，看医问病成了大家的首选。义诊台前，听诊、查血压、健康咨询……稻城县医院医生谢莉英在全力配合援藏医生的同时担当了翻译工作。援藏干部王平是副主任医师，他一边检查村民的身体，一边不断提醒等待的老乡们不要着急。

同样，农技服务、法律咨询台前也挤满了前来咨询的



为群众义诊。

村民，这里不光有一看就懂的挂图，还有播放交通、禁毒等方面法制宣传的影像。春耕在即，就如何因势因地制宜种田等村民们急切想了解的问题，农技服务台的援藏干部们耐心地进行了讲解。“不出门就能检查身体，了解农技知识，‘亲戚’们这样的服务方式真合我们口味。”村民布秋边翻阅着工作组带来的农技宣传资料，边对笔者说。“把服务贴近群众，才能真正赢得群众的好口碑。”援藏干部张坤说。据悉，泸州援藏工作组在稻城的两年里，分成几个小分队，多次进村入寨开展送医、送教、送法、抢耕抢收等活动，得到了当地群众的认可。

新闻资讯 |

我州溜索改桥确定时间表 今年力争完成22座

本报讯(刘兴平)4月10日上午，州交通运输局召开溜索改桥座谈会，涉及溜索改桥项目的11个县交通运输局局长、州交通运输局相关科室参加了会议。

会议要求，2014年全州溜索改桥项目力争完成22座，各县要尽快确定招标代理单位，启动招标程序。各县交通运输局要组建项目业主，严格按照合同、按财经纪律管好用好项目资金。会议强调，目前各

项目在州发改委的大力支持下，已获得立项批复，目前进行勘测设计招投标阶段，并明确要在4月20日前确定施工、监理单位招标代理机构，项目即可进行招投标。各主要要强化桥梁质量管控，把好质量关，既要在合同中明确，也要定期开展质量检测，保证依法、按程序开展工作。加强施工安全生产管理，积极与州扶贫移民局沟通、配合、协调，切实做好桥梁建设。

色达县合力推进民生项目

本报讯(王峰)2013年，州委、州政府结合色达县实际，科学谋划和决策，决定2014-2015年支持该县改善民生工程项目61个，计划总投资8.9亿元。其中：社会保障和改善民生项目47个，计划总投资8.0亿元；产业优化升级项目4个，计划总投资0.1亿元；生态环保项

目10个，计划总投资0.8亿元。截至目前，2014年确定开工建设项目55个，计划总投资8.12亿元，目前竣工5个，在建10个，待开工40个，2015年拟开工建设6个。

项目的落地实施，必将为色达加快发展、民生改善注入强劲动力。

丹巴走出就业新路子

本报讯(耿桂花 安斗阿布)“县委政府为我们搭建了良好的就业平台，我才有了称心的工作，我一定会好好珍惜，努力工作。”近日，完成培训后刚步入水电企业岗位的丹巴县章古镇居民拉姆激动不已地说道。

近年来，丹巴县立足实际，突出特色，注重质量，走出一条借助专业学校平台，加强技能培训促进本土就业的新路子。

为了解决剩余农村劳动力及广大失业无业人员就业问题。该县以水电能源开发为契机，不断创新水电开发利益共享机制，加大水电技术人员培养力度，以政府买单、企业用工的订单式培训的方式为企业输

送所需专业人才。2012年，县财政投入45万元选拔83名农村剩余劳动力和无业人员，送往四川省水利职业技术学院进行为期两年的水电运行工培训。目前，通过参加公开招聘83名学员全部就业，其中30名考上机关企事业单位，53名走上水电企业从事专业工作。

该县借助专业学校平台培养本土人才、促进就业的举措，实现了双赢，得到了广大干部群众的一致好评。目前，第二批选派到省水利职业技术学院的42名学员，正在加紧学习理论知识与业务技能，为下一步争取从事水电技术工作打下坚实的基础。

稻城加快培育玛咖产业

本报讯(罗绒次仁)4月6日，在泸州市政协、援藏办等单位部门的协调下，稻城县人民政府与四川同创玛咖生物科技有限公司签订投资合作框架协议，达成正式合作意向。

该县将加强协作，推进项目实施。着力引进玛咖种植，选定适宜玛咖生长和开发种植的区域，投资建设1000亩标准化循环模式有机玛咖农场，并根据实际情况，辐射带动发展玛咖种植

10000亩。在培育“玛咖产业”的基础上，该县与四川同创玛咖生物科技有限公司进一步合作，将打造稻城县特色产业园区和建设稻城香格里拉泸州印象酒店。

为了项目建设提供最优质的服务，该县县委要求县相关乡镇、单位和部门全力配合，进一步做好宣传、协调和沟通工作，强化农牧民群众接受新鲜事物的意识，创造和谐的项目实施环境。

海螺沟新兴乡调结构促增收

本报讯(高剑涛)“现在种白菜是比种玉米要辛苦点，但是每年的收入是以前种玉米的好几倍，去年我们家种白菜，一年的收入达到了3万元，这还要感谢蔬菜种植协会在种子、地膜等方面给予的支持。”走进海螺沟新兴乡南门关村一组，正在白菜地里忙碌的高茂兵对笔者说。

近年来，海螺沟景区新兴

乡党委政府积极引导群众调整产业结构，让土地发挥最大的经济效益，促进群众增加收入。在新兴乡南门关村和跃进坪村成立了蔬菜种植合作社，两村1200亩土地全都种上了白菜，依托当地气候适宜的优势，每年可以种植四季，平均两个月就有5000吨白菜上市。据不完全统计，去年一年，该合作社种植白菜总收入达800万元，人均纯收入达到6000元。

巴塘确保肉产品质量安全

本报讯(刘晓霞)近日，巴塘县相关部门组成综合执法检查组，对辖区内1个牲畜屠宰点、5个肉产品加工、11个销售点等重要场所，开展了一次“拉网式”排查活动，以杜绝发生病死动物任意丢弃及非法流入市场等事件的发生。

检查中，执法人员重点对进入农贸市场的畜肉类及其产品是否经过检疫、检疫标识是否健

全、产品的进货渠道等情况进行了详细检查。并现场对各肉食品经营企业进行了畜产品质量安全相关知识及法律法规宣传，要求各业主诚信经营，文明经商，发现病死畜禽必须按照《畜禽病害肉尸及其产品无害化处理规程》的规定，严格实行“四不一处理”，结合实际情况，采用焚毁、化制、焚烧后深埋等方式进行无害化处理。

天然红珊瑚的鉴定

典当行告诉你

天然红珊瑚的特点
一、有自然精细斜横纹理，且每件都不相同；有自然瑕疵，如小白点、小黑点之类；

二、光泽艳丽、温润可人、晶莹剔透，贴身佩戴能促进血液循环，而且能够根据个人身体状况而产生不同的颜色变化，故称为人体精、气、神的观测站；

三、白色以上的都被认为是优质珊瑚，白色珊瑚以纯白色为最好。

红珊瑚的质量等级

一、极品红珊瑚以红色为最佳，色调纯正均匀为上；

二、重量极大，尺寸或块度大的红珊瑚为珍贵；

三、红珊瑚质地致密最佳，多孔者次之；

四、雕工精细者佳，粗糙者次之。

甘孜州民生典当有限公司

联系电话：
2837111
2837555
15196318111
15196318999